

通过三次跳跃式的转型发展，将贫瘠的小村打造成在浙江全省乃至全国都有影响力的村级资产运营集团公司

方中华：小村官大能量



方中华，1955年生，1981年入党，现任浙江台州方林村党委书记，全国劳动模范、全国十大杰出村官、浙江省优秀党员、十一届、十二届全国人大代表。

本报记者 徐军

初见方中华，给人的印象朴实、谦恭，身上透出一股带有乡土气息的刚毅。就是这样一位看似普通、平凡的农民，在没有任何先天优势、人均不到0.4亩的土地上，创造了令人难以置信的经济奇迹引起全国关注，多届党和国家领导人前来视察。

30年前，年仅20多岁的方中华出任方林村支书，挑起了重担。当时的方林村，人均收入不足150元，还背负着5万元债务。春耕需要借款才能完成，“落雨借蓑衣，摸田借箬雉”正是当时真实和无奈的写照。

穷则思变。方中华清楚地认识到：要建设新农村，必须要先挖掉“穷根子”。经过多方调研，村里确立了“依托路桥大市场，发展小市场；以市兴村，以工带农；二三产业为重，实现三产并举”的经济主线，实行“市场兴村、文化立村、生态美村、科技强村”战略。通过三次跳跃式的转型发展，硬是将这个贫瘠的小村打造成在全省乃至全国都有影响力的村级资产运营集团公司。

三次跳跃式转型发展，创造“方林奇迹”

方林村所取得的成就，特别是近几年日新月异的变化，得益于三次跳跃式的转型发展。据方中华介绍，第一次转型是农业向二、三产业的转化。方林村利用104国道穿村而过的交通便利条件，建起浙江省最早的二手机械设备交易市场，招商引资办工业企业，改变传统种植搞高效农业，将富余的劳动力从第一产业中解放出来，让具有经营头脑的村民脱颖而出，创业致富。方林村掘到了第一桶金。

第二次转型是统筹全村土地，做大做强第三产业。发展壮大如逆水行舟，不进则退，方林村利用台州撤地建市的有利契机，合理规划全村土

地，率先与同济大学合作，搞村庄发展规划，并投巨资打造市场群，形成规模集聚效应，使产业做长做久。2008年，方林村成为首批国家级生态村，同时，确立了市场在村级经济中的核心地位。

第三次转型是跳出方林发展方林。村土地面积严重制约了方林的进一步发展，为了使村集体资产越做越大，方林村注册成立浙江方林集团，采用现代企业管理运营模式，聘请职业经理人，大力提升现有市场的档次和规模，并通过村村合作、企企合作等多种方式，全方位、多元化地拓展外向投资渠道，实现村属产业向“复合型”、“集团化”的转变。

方中华带领方林村走出了一条以市场兴村、全民创业、共同致富的创业创新之路。如今，方林村村庄优美，空气清新，百花争艳，绿树成荫。一幢幢新别墅鳞次栉比，一条条绿篱沿路延伸，各类配套设施掩映于绿树丛中，犹如人间仙境。村民生活幸福安定，人均纯收入47800元，人均福利所得达到2万元，户均拥有轿车1.1辆。

论道

建设美丽乡村，亟须加大农村环保投入

方中华

中国的希望在农村，短板也在农村，只有农村发展了，中国才能算是真正发展了。目前国家对农村基础设施建设的投入还是十分有限的，城镇居民可以享有大量的公共资源，基础设施都是公共财政掏的钱，可农村原本就薄弱落后，基础设施建设大部分还得自己掏钱，这一则不公平，二则农村也更加不可能快速发展，和城镇的差距将越来越大。

全国人大代表，天能集团党委书记、董事长张天任：

强化政策支持 推进实体经济发展



本报记者 周慧敏

“实体经济直接创造财富，是一国社会财富和综合国力的基础，也是改善人民生活的物质基础。脱离实体经济，过度炒作资产，不仅影响经济发展，扩大社会贫富差距，还会增加经济金融风险和社会风险。”全国人大代表，天能集团党委书记、董事长张天任在接受记者采访时表示，我国的经济必须牢牢把握发展实体经济这一坚实基础，实行更加有利于实体经济发展的政策措施，强化需求导向，推动战略性新兴产业、先进制造业健康发展，加快传统产业升级，推动服务业特别是现代服务业发展壮大。

健全保障体系，共享发展成果

伴随着集体经济的发展，方林村让每一个村民共享发展成果，实现了一套“吃粮有保证、上学有奖学金、看病能报销、养老有保障”多达16项的社会福利和保障体系。

现在，村里给全村村民上了农保、医保、养老保险、房产保险，每年提取集体收入的10%作为医疗基金，实行农医保之余的医药费报销制度，两年一次的市级医院体检，对重病村民实行组织关怀制度；建立奖学金制度、福利分红制度及相关服务承诺制度，对“五保户”和孤寡残弱人员实行衣、食、住、医到家，并每人每月发放1500元。三星级标准的方林老年公寓，集居住、娱乐、休闲、医疗、保健等服务于一体，本村男60岁、女55岁以上的老人可免费入住。老人每月都可领到980元的退休金，再享受节日慰问金、年终分红和每两年一次的外出旅游。村民则每年按基分领取口粮款和村集体收入分红。

为了充分调动个人主观能动性，村里制定了不少“激励政策”：一是鼓励村民在村办市场里经营；二是对有创业能力的村民，给予一定的倾斜政策支持，扶持他们办企业；三是对有管理能力的村民安排进入村属集团公司，给予较高且稳定的工资加奖金收入；四是对于无技术、缺乏进企业和经商能力的村民，引导他们从事搬运、餐饮、保洁、保安、绿化等社区服务业。这些政策不仅成功解决了所有方林人的生计和发展问题，而且让富

裕后的方林持续保持旺盛的内在活力。如今的方林，自立创新，勤劳致富已成为一种风气。

情系全国农村，推动特色村交流发展

方林村发展致富了，但方中华前进的脚步远未收住。为了带领更多周边的农村农民共同致富奔小康，方中华参与发起成立沪浙两省“五村集团”，实现“村村强强联手”，做大“现代化新农村”文章，让更多的农村农民参与进来，共同快速致富奔小康。

早在1999年，方中华率先策划举办了“首届中国特色经济村年会”，开启了中国特色村交流与发展的先河，为全国“村长”论坛的召开奠定了基础。2010年，他创办了全国首个地级市村官论坛——台州市村官论坛，定期研讨社会主义现代化新农村发展大计，发展壮大农村集体经济，促进农村科学发展、农业增效、农民增收；同时，全面收集关乎三农问题的建议意见，提供给党委政府决策参考，以便更科学地制定有利于农村发展的相关政策。

在由中国村社发展促进特色村工作委员会与亚太环境保护协会联合主办的“2012年十佳中国美丽村庄”评选活动中，百名专家学者选择了全国30个具有代表性的村庄做了对比性研究，经过层层选拔后推出10个具有特色的村庄，方林村名列其中，成为浙江省唯一一个获得“2012十佳中国美丽村庄”称号的村庄。

代表观点

全国人大代表，万丰奥特控股集团党委书记、董事长陈爱莲：

央企民企互动发展应上升为国家战略



国家已经前瞻性地提出了发展战略性新兴产业，但民营企业在进军战略新兴产业的过程中，首先面临的是缺少核心技术和尚尖端人才，而央企与国企恰恰拥有这些优势。因此，央企民企可以深入合作、共同实施创新驱动战略。具体建议如下：

第一，建议国家把央企与民企的互动发展上升为增强国家竞争力的一项重大战略举措，总体

规划、重点推进、分步实施，以公有制为主体，更好地发挥不同所有制经济之长，实现国家基本经济结构的优化配置，充分发挥中国特色社会主义制度的优越性。央企作为国家的骨干企业，要在行业中发挥引领作用，而民企要有大发展大提升，也要借力获取更多资源，央企的实力加上民企的活力就是强大的国际竞争力！

第二，建议国家大力倡导“国民一家、共荣共生”的文化理念，引导双方价值取向达到一体化。央企与民企的合资合作，最核心的是人与人之间的合作，最珍贵的是彼此之间的信任和尊重。所谓“兄弟同心，其利断金”。只要我们共同承载起行业健康发展的使命，共同肩负起伟大中国梦的使命，站在国际大格局下看问题，携手应对国际市场的竞争，无论是央企还是民企，都是唇齿相依的民族企业和国家脊梁！

第三，建议国家加快解决各细分行业关键技术和共性技术研究缺位的问题，由国家主导，央企牵头，引入民间资本、社会资本，联合高校和科研院所，成立行业“国家级共性技术研发中心”，实现重点突破和全面发展，民企则要发挥高效灵活的优势，将科研成果迅速转化为生产力；同时，建议国家对符合战略导向的先进制造业，将增值税的分成比例，从国家面向省县倾斜，从目前的75%:25%逐步向55%:45%过渡，这有利于地方政府加大对战略性新兴产业的培育力度，有利于加快城乡统筹和城镇化的步伐。

全国人大代表，浙江省奉化市萧王庙街道滕头村党支部书记、宁波滕头集团董事长傅企平：

加快推进农村金融综合服务改革



农村金融是当前农村经济发展的关键，是推动“三农”发展的重要手段，也是关系广大农民切身利益的重大问题。然而，在我国大部分农村地区，依然存在金融产品少、金融服务方式单一、金融服务质量和效率不能较好满足农村经济社会发展和农民多元化金融服务需求等问题。广大农村居民对加快农村金融改革，改善农村金融服务的愿望十分迫切。近年来，我国部分地区进行了农村金融综合服务改革试点，并取得了一定成效，但也存在不少问题和困难。

加快推进农村金融综合服务改革是当前解决“三农”问题的迫切需要。农村金融目前已成为解决“三农”问题的重要瓶颈。随着农业、农村经济的快速发展和农民生活水平的提高，“三农”对资金的需求越来越大，对金融服务的要求越来越高。新农村建设、现代农业发展、农民创业等都需要金融服务的支持。而目前我国金融服务的重点在城镇，广大农村地区金融资源十分缺乏，金融服务网点覆盖率偏低、配套设施不完善、信贷资金不足、农户贷款难利率高等一系列现实问题，这在很大程度上制约了“三农”问题的解决和社会主义新农村建设步伐。

加快推进农村金融综合服务改革是当前规范农村金融秩序的迫切需要。目前在部分农村地区金融秩序还比较混乱，一些地方还存在“标会”、“日会”等非正规甚至非法金融形式，对农村金融秩序，乃至整个社会秩序都带来严重影响。一方面农民创业、就业以及建房、婚嫁等需要钱，另一方面农民收入增加也有点钱需要投资，而正规的金融机构及其金融服务辐射不到农村地区，这就给非正规金融有了滋生空间。由于资金借贷方面产生的矛盾和问题已成为东部沿海农村社会矛盾的重要因素。当前迫切需要正规金融机构提供的服务去规范和疏导。

加快推进农村金融综合服务改革是我国金融业可持续发展的内在需要。拓展农村金融服务市场大有发展潜力。农村市场也是金融服务对象的重要组成部分，特别是我国当前农村地区仍是人口居住的主体，有着大量的人口，有着巨大的金融服务需求。但鉴于历史上的种种原因，我国的金融机构一直远离农村，金融服务网点只设立到镇一级，村一级从无正规金融服务网点，农民的金融服务需求长期被忽视，正常需求长期得不到满足。随着“三农”发展加快，农村金融需求越来越大，农村金融大有作为。相信农村地区一定能够成为我国金融业稳定发展的重要支撑。

基于目前农村金融服务拓展现状及问题，着眼于“三农”长远发展的需要，希望国家在加强立法、创新服务、搭建平台、政策支持和制订规划上给予农村金融服务必要的支持和帮助。